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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 

 
 
Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 

Текст 1 

В этот ра(н,нн)ий июн..ский час всю землю наполн..ла свежесть. Роса обильно п..крыла 
серебр..(н,нн)ыми(2) капельками тр..ву лист..я д..рев..ев лавоч..ки в сквер.. (тёмно)зелён.. 
реш..тку ограды и тяж..лые столбы стари(н,нн)..й изгород.. .  

Подход..т время пробуждения. А пока г..ро(д/т)ская пр..рода дремл..т. (Не)слышит..ся 
птичий щеб..т (не)тревож..т м..стовую лю(д/т)ские шаги. И машины (не)пронос..т..ся по 
пусты(н,нн)ому шо..се.(4) Редко мне пр..ход..тся идти по гор..ду на ра(з/с)свет.. и я уд..вляюсь 
чистоте и яркост.. красок свежест.. воздуха и состоянию гармони.. в своей душе.  

С пр..ходом дня всё поблекн..т(3) под пыл..ю и зноем. Асфальт станет ч..рным и 
ж..рным. Л..ства поникн..т от жары. Но воспоминание о радос..ном утре будет чудес..ной 
песней звучать в глубине сер..ца. 

(По В. Николаеву) 
 

№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
 В этот ранний июньский час всю землю наполнила свежесть. Роса 

обильно покрыла серебряными(2) капельками траву, листья деревьев, 
лавочки в сквере, тёмно-зелёную решётку ограды и тяжёлые столбы 
старинной изгороди.  

Подходит время пробуждения. А пока городская природа дремлет. 
Не слышится птичий щебет, не тревожат мостовую людские шаги. 
И машины  не проносятся по пустынному шоссе.(4) Редко мне приходится 
идти по городу на рассвете, и я удивляюсь чистоте и яркости красок, 
свежести воздуха и состоянию гармонии в своей душе.  

С приходом дня всё поблекнет(3) под пылью и зноем. Асфальт 
станет чёрным и жирным. Листва поникнет от жары. Но воспоминание 
о радостном утре будет чудесной песней звучать в глубине сердца. 

 

К1 Соблюдение орфографических норм  
Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 
При оценивании выполнения задания по критерию К1 учитываются 
только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, 
раскрытии скобок, восстановлении слитного, раздельного и дефисного 
написания слов 

4 

Допущено не более двух ошибок 3 
Допущены три-четыре ошибки 2 
Допущены пять ошибок 1 

 

Допущено более пяти ошибок 0 
К2 Соблюдение пунктуационных норм  

Пунктуационных ошибок нет  3 
Допущена одна ошибка 2 
Допущены две ошибки 1 

 

Допущено более двух ошибок 0 

1 
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К3 Правильность списывания текста  

 

Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов, нет 
слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ  
Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно 
лишнее слово 

2 

 

Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно 
лишнее слово 

1 

 

Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно 
лишнее слово 

0 

Максимальный балл 9 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 

(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова; 
(3) – морфологический разбор слова; 
(4) – синтаксический разбор предложения. 

 
Морфемный и словообразовательный разборы слова 
 

серебряными(2) 

 

серебряными  
 
серебряный ← серебро (суффиксальный способ)  
 

Морфологический разбор слова 
 

поблекнет(3)  

1. Поблекнет (что сделает?)  – глагол, н. ф. – поблекнуть. 
2. Пост. – сов. вид, невозвр., непереходн., I спр.; непост. – в форме изъявит. накл., буд. вр., 
3-го л., ед. ч. 
3. В предложении является сказуемым. 
 

Синтаксический разбор предложения 
 

И машины  не проносятся по пустынному шоссе.(4)  
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое.  
Грамматическая основа: машины (подлежащее, выражено именем существительным), 
не проносятся (сказуемое, выражено глаголом). 
Второстепенные члены предложения: (не проносятся) по шоссе – обстоятельство, выражено 
именем существительным с предлогом; (по шоссе) пустынному – определение, выражено 
именем прилагательным. 
 

 
 Указания по оцениванию Баллы 

К1 Выполнение морфемного разбора   
Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К2 Выполнение словообразовательного разбора   

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
 

2 
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К3 Выполнение морфологического разбора  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К4 Выполнение синтаксического разбора предложения  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
Максимальный балл 12 

 
В выделенном предложении найдите слово, в котором не совпадает количество букв и 
звуков, выпишите это слово. Объясните причину данного несовпадения.  
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание слова: асфальт; 
2) объяснение причины несовпадения количества букв и звуков в слове, 
например: в слове семь букв и шесть звуков, так как буква ь не обозначает звука.  
Объяснение причины несовпадения количества букв и звуков в слове может быть 
представлено в иной формулировке 

 

Распознавание слова  

Правильно определено и выписано слово 1 

Неправильно определено и выписано слово.  
ИЛИ Слово не выписано 

0 

Объяснение причины несовпадения количества букв и звуков в слове  

Верно объяснена причина несовпадения количества букв и звуков в слове 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
 

3 
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Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 

Шарфы, ворота, облегчить, углубит. 
 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Ша́рфы, воро́та, облегчи́ть, углуби́т  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 
 
Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является.  
Отсутствие на игровой площадке пятерых лучших спортсменов болельщикам никто не 
объяснил. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
 

сущ. предл. прил. сущ. числ. прил.  сущ. сущ. 
Отсутствие на игровой площадке пятерых лучших спортсменов болельщикам
 

мест. част. глаг. 
никто  не объяснил. 

 
Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении 
приравнивается к ошибке 

 

Верно определены все части речи в предложении  3 
Допущена одна ошибка  2 
Допущены две ошибки  1 
Допущено более двух ошибок 0 

Максимальный балл 3 
 

Найдите и исправьте ошибку (ошибки) в образовании формы слова (слов). Запишите 
правильный вариант формы слова (слов). 

1) трое врачей 

2) задача более сложнее 

3) по двухсот первому маршруту 

4) белый рояль 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
Задача более сложная, по двести первому маршруту. 
ИЛИ Задача сложнее, по двести первому маршруту  

 

Верно выписаны и исправлены две формы слов 2 
Верно выписана и исправлена одна форма слова   1 
Не выписано ни одной ошибочной формы слова (слов). 
ИЛИ Выписаны, но не исправлены ошибочные формы слов 

0 

Максимальный балл 2 

4 

5 

6 
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Выпишите предложение, в котором нужно поставить тире. (Знаки препинания внутри 
предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
 

1) Полёт на дельтаплане моя давняя мечта. 

2) Лесная малина вкусна и очень полезна. 

3) Дремучие хвойные леса окружают этот маленький посёлок. 

4) Весна в нынешнем году ранняя и солнечная. 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и места постановки тире:  
Полёт на дельтаплане – моя давняя мечта. 
2) обоснование выбора предложения: 
В этом предложении подлежащее и сказуемое выражены  именем 
существительным в им. п.  
ИЛИ  
сущ., им. п.                сущ., им. п. 
 Полёт  на  дельтаплане – моя давняя мечта. 
Обоснование выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и места постановки тире  

Правильно определено предложение и место постановки тире 1 

Правильно определено предложение, но место постановки тире определено 
неверно. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Обоснование выбора предложения  

Верно обоснован выбор предложения  1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
 

7 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить две запятые. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой 
выбор. 

1) Куда речушка быстрая ты мчишься по камням? 

2) Туча темнела и нависала над посёлком но дождь так и не хлынул. 

3) К середине августа в палисаднике зацвели георгины хризантемы и гладиолусы. 

4) Ветер всё усиливался и по поверхности озера пошли невысокие волны. 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Куда, речушка быстрая, ты мчишься по камням? 
2) обоснование выбора предложения: 
Это предложение с обращением.  
ИЛИ Обращение.  
ИЛИ Обращение внутри предложения. 
Обоснование выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две ошибки или более. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Обоснование выбора предложения  

Верно обоснован выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 

8 
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Прочитайте текст 2 и выполните задания 9−13. 
 

Текст 2 
(1)На протяжении многих веков скромное растение с нежно-голубыми цветами – лён – 

одевало и питало людей. (2)И если говорят, что хлеб – всему голова, то синеокий лён на Руси 
был всему душа:  он кормил и лечил, согревал и украшал. (3)У древних славян лён и 
изготовленная из него ткань выполняли даже роль денег: именно от слова «полотно» 
произошло всем известное слово «платить»!  

(4)Льняное полотно имеет древнюю историю. (5)Уже десять тысяч лет люди прядут 
внутренние волокна стебля льна, делая из них ткань. (6)Льняное полотно устойчиво к 
повреждению микроорганизмами. (7)Оно более прочное, чем хлопчатобумажные ткани, 
быстрее сохнет и дольше выцветает, потому что на него медленнее воздействует солнечный 
свет. (8)Кроме того, ткань из льна ценится за хорошую способность впитывать влагу и 
является прекрасным проводником тепла. (9)Благодаря этому льняная одежда имеет 
охлаждающий эффект: в ней человек чувствует себя удобнее и комфортнее, чем в нарядах из 
других видов ткани, ощущает прохладу даже при очень высоких температурах и тепло – при 
низких.  

(10)Льняные нити отличаются красивым ровным блеском. (11)В старинном русском 
городе Вологде издавна выделывают тончайшие льняные нити, из которых плетут  
невесомые роскошные кружева. (12)Интересно, что заниматься этой работой можно только в 
помещениях с высокой влажностью воздуха, иначе от сухости тонкая льняная нить рвётся. 
(13)И хотя сегодня в производстве нитей и тканей повсюду используются современные 
станки, вологодское кружево по-прежнему плетут только вручную. (14)Говорят, что лён 
раскрывает свою красоту лишь в тёплых человеческих руках.   

(По А. Артёмовой) 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста. 
Синеокий лён – замечательное растение, которое с древности почиталось на 
Руси, лён кормил и лечил, согревал и украшал; и сегодня лён одевает людей, 
кружева из льняной нити украшают одежду. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 
формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, 
в нём употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 
построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущены один-
два речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 
допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в  предложении допущено более двух 
речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении  
допущены два и более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от 
наличия/отсутствия речевых недочётов в построении предложения 
и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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Составьте и запишите план текста из трёх пунктов.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Примерный план. 
1. Лён на Руси был всему душа. 
2. Льняное полотно прочное и комфортное для человека. 
3. Роскошное вологодское кружево. 

 

В плане в той или иной форме должно быть последовательно представлено содержание 
текста 

В плане последовательно отражено содержание текста; план состоит из трёх пунктов; 
словосочетания или предложения (пункты плана) построены правильно 
(с соблюдением порядка слов), в них употреблены слова в свойственном им значении 

3 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит из трёх 
пунктов, в построении словосочетаний или предложений (пунктов плана) 
и словоупотреблении допущены один-два недочёта 

2 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит из трёх 
пунктов, в построении словосочетаний или предложений (пунктов плана) 
и словоупотреблении допущено более двух недочётов. 
ИЛИ В плане последовательно отражено содержание текста, план содержит 
только два корректных пункта, в построении словосочетаний или предложений 
(пунктов плана) и словоупотреблении допущены один-два недочёта. 
ИЛИ В плане нарушена последовательность содержания текста, план содержит не 
менее двух пунктов, в построении словосочетаний или предложений (пунктов 
плана) и словоупотреблении допущены один-два недочёта 

1 

План не соответствует условиям выставления 3, 2 и 1 балла, в том числе содержит 
только один корректный пункт. 
ИЛИ План не составлен 

0 

Максимальный балл 3 
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Почему вологодские кружева можно плести только в помещениях с высокой влажностью 
воздуха? 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Ответ может быть сформулирован так:  
Вологодские кружева можно плести только в помещениях с высокой 
влажностью воздуха, потому что от сухости тонкая льняная нить рвётся. 
Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Дан правильный ответ; в предложении(-ях) может быть допущен один речевой 
недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой 
недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой 
недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных 
и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой 
недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических 
и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой 
недочёт и две  грамматические ошибки при отсутствии орфографических 
и пунктуационных ошибок. 
Всего в ответе могут быть несколько предложений, в сумме может быть 
допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ; в предложении(-ях) допущено более трёх ошибок. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Определите и запишите лексическое значение слова «голова» из  предложения 2. Подберите 
и запишите предложение, в котором данное многозначное слово употреблялось бы в другом 
значении. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание лексического значения слова в данном контексте. 
В контексте указанного в задании предложения может быть дано такое 
объяснение:  
Голова – основа, самое главное, важное.  
(Может быть дано иное, близкое по смыслу объяснение. В объяснении в той или 
иной форме в контексте указанного в задании предложения должно быть 
сформулировано значение слова.) 
2) самостоятельно составленное предложение, в контексте которого данное 
многозначное слово употреблено в другом значении. 
Вариант ответа: При смене погоды у бабушки часто болит голова. 
Возможны варианты предложения, в контексте которых данное многозначное слово 
употреблено в иных значениях 

 

Распознавание лексического значения слова в данном контексте  

Верно объяснено значение слова 1 

Неверно объяснено значение слова.  
ИЛИ Объяснение значения слова не дано 

0 

Составление предложения, в контексте которого данное многозначное слово 
употреблено в другом значении 

 

Дан правильный ответ; в предложении может быть допущен один речевой 
недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных 
и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических 
и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 
пунктуационных ошибок. 
Всего в составленном предложении в сумме может быть допущено не более 
трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ; в предложении допущено более трёх ошибок. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Определите стилистическую окраску слова «роскошные» из предложения 11, запишите. 
Подберите и запишите синоним (синонимы) к этому слову. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание стилистической окраски слова: 
роскошные – нейтральное; 
2) подбор синонима к данному слову.  
Правильный ответ может содержать один из следующих синонимов:  
роскошные – великолепные, изысканные, нарядные. 
Могут быть подобраны другие синонимы 

 

Распознавание стилистической окраски слова  

Верно определена стилистическая окраска слова 1 

Неверно определена / не определена стилистическая окраска слова 0 

Подбор синонима к слову  
Верно подобран синоним к данному слову 1 

Неверно подобран / не подобран синоним к данному слову 0 

Максимальный балл 2 
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Объясните значение фразеологизма сидеть сложа руки, запишите. Используя не менее двух 
предложений, опишите ситуацию, в которой будет уместно употребление этого 
фразеологизма. Включите фразеологизм в одно из предложений.  
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) объяснение значения фразеологизма: 
Сидеть сложа руки – лениться, ничего не делать; 
2) толкование ситуации в заданном контексте, например: 
У бабушки есть огород и сад, она держит кур и коз. Поэтому ей некогда сидеть 
сложа руки, она всё время работает. 
Могут быть представлены другие жизненные ситуации, в которых возможно 
употребление  указанного фразеологизма 

 

Объяснение значения фразеологизма  

Верно объяснено значение фразеологизма  2 

В целом верно объяснено значение фразеологизма‚ но в объяснении есть 
неточность 

1 

Неверно объяснено значение фразеологизма.  
ИЛИ Объяснение значения фразеологизма не дано 

0 

Толкование ситуации в заданном контексте  

Фразеологизм правильно истолкован в контексте представленной ситуации, 
представленная ситуация корректна с этической точки зрения 

2 

Фразеологизм правильно истолкован в контексте представленной ситуации,  
выбор представленной ситуации неудачен с этической точки зрения 

1 

Фразеологизм неправильно истолкован в контексте представленной ситуации, 
представленная ситуация корректна с этической точки зрения. 
ИЛИ Фразеологизм правильно истолкован в контексте  представленной ситуации, 
представленная ситуация некорректна с этической точки зрения. 
ИЛИ Фразеологизм неправильно истолкован в контексте представленной 
ситуации, представленная ситуация некорректна с этической точки зрения 

0 

Максимальный балл 4 
 
 
 
 

Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный балл за выполнение работы − 51. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–24 25–34 35–44 45–51 
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